

Vălenii de Munte



● NR. 160 ● OCTOMBRIE 2022

“Dreptatea e sănătatea lumii” (Nicolae Iorga)

EVENTIMENT

În perioada
28-30
octombrie,
la Vălenii
de Munte

Serbările Toamnei Festivalul Țuicii

După doi ani de pauză din cauza pandemiei, evenimentul tradițional emblematic al orașului Vălenii de Munte – Serbările Toamnei - Festivalul Țuicii, ediția a XXIII-a – va fi reluat în această toamnă, în perioada 28 - 30 octombrie 2022.

CONCERTELE și majoritatea activităților din cadrul evenimentului, VOR AVEA LOC ÎN PIAȚA ORAȘULUI, DAR și la CENTRUL CULTURAL “NICOLAE IORGA”.



PAGINA 3

Noi investiții inițiate la Spitalul Vălenii de Munte

Primăria Vălenii de Munte continuă investițiile pentru modernizarea Spitalului Orașenesc Vălenii de Munte, cu Extinderea Clădirii Secției Kinetoterapie și Amenajarea Camerei Salină în incinta Spitalului. Proiectul se află în faza de organizare a licitației pentru atribuirea execuției lucrărilor.

Strategia primarului Florin Constantin pentru dezvoltarea localității cuprinde modernizarea sectoarelor de sănătate și învățământ de la nivelul orașului Vălenii de Munte, spitalul fiind obiectivul principal al acestei strategii în domeniul sănătății.

Investițiile menționate mai sus sunt finanțate de la bugetul local.

Prin Programul Național de Investiții “Anghel Saligny”

Primăria Vălenii de Munte primește finanțare pentru introducerea canalizării pe încă 9 străzi

În Prahova au primit finanțare 158 de proiecte, 4 dintre acestea, de fapt toate depuse de Primăria Vălenii de Munte, fiind aprobate pentru finanțare.

Cele patru proiecte prevăd introducerea sau extinderea

rețelei de canalizare pe un număr de 9 străzi din diverse zone ale orașului.

În total, prin Programul Național “Anghel Saligny”, orașul Vălenii de Munte primește peste 5,7 milioane de lei.



Strada Povernei

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației a publicat obiectivele de investiții care vor beneficia de finanțare de la bugetul de stat prin Programul Național “Anghel Saligny”.



Strada Anton Pann



Strada Doctor Istrate

1. Extindere rețea de canalizare menajeră strada Rizănești și strada Pajiștei - 2,174,266.03
2. Rețea canalizare strada Primăverii și strada Povernei, - 751,630.16
3. Rețea canalizare strada Doctor Istrate, - 1,505,621.43
4. Extindere rețea canalizare strada Anton Pann, Fundătura Anton Pann, Aleea Anton Pann și Strada Saranda - 1,307,002.50

Finanțare cu fonduri europene nerambursabile

Proiect pentru montarea de panouri fotovoltaice pe clădirile publice din oraș

Primăria Vălenii de Munte elaborează un proiect în vederea accesării de fonduri europene nerambursabile pentru montarea de panouri fotovoltaice pe clădirile publice din oraș.

Proiectul urmează să fie depus pentru finanțarea prin Programul Operațional Infrastructură Mare (POIM), pe Axa Prioritară 11 Măsuri de Îmbunătățire a Eficienței Energetice și Stimularea Utilizării Energiei Regenerabile, Obiectivul specific 11.2 Măsuri de producere a energiei din surse regenerabile destinate autorităților publice locale prin montare de panouri fotovoltaice la clădirile instituțiilor publice din orașul Vălenii de Munte.

Investiția este extrem de utilă, în condițiile crizei energetice extinse la nivel mondial și local, urmând să asigure independența energetică, un nivel sporit de confort termic și mai ales să determine economii importante la plata facturilor la energie. Autoritatea publică locală din Vălenii de Munte derulează în prezent procedurile pentru atribuirea elaborării de studii de oportunitate și studii de fezabilitate..

Urmează ca, prin aplicarea proiectului să fie montate panouri fotovoltaice pe clădirile care deservesc Primăria și direcțiile din subordine, instituții de învățământ, sănătate, cultură etc.

Veteranii din Vălenii de Munte, contribuție la ridicarea unui monument în Republica Moldova dedicat ostașilor români

Un monument în memoria eroilor români căzuți în iulie 1941, pe malul Nistrului, a fost inaugurat în satul Slobozia-Horodiște, din raionul Rezina. Memorialul a fost ridicat la inițiativa asociațiilor de veterani de pe ambele maluri ale Prutului, localnicilor și celor din diaspora.

Monumentul cântărește 8 tone, are o înălțime de 4 metri și a fost sculptat în piatră de meșterul Alexandru Cojocaru din Cosăuși-Soroca. A fost sfințit de preoți din ambele Mitropolii, cea a Basarabiei și cea a Moldovei.

Veteranii din Vălenii de Munte și-au adus o serioasă contribuție la realizarea monumentului și au participat la inaugurarea acestuia, într-o

delegație condusă de col. (rtr) Nicolae Moise.

„Aici sunt înmormântați dorobanți și pioneri. Ei se retrăgeau, armata română îi mână înapoi peste Nistru și un proiectil al inamicului a nimerit pe pluta lor și jumătate de pluton a fost nimicit”, a precizat colonel Anatol Caraman, președintele Asociației veteranilor de război - 1992 “Tiras-Tighina”.

„Încercăm să păstrăm în continuare să tresară puțin mințile, suferințele românilor, că aici este pământ românesc și noi niciodată nu am cucerit pe nimeni, noi ne-am apărat”, a declarat colonel Nicolae Moise.



Asociația Națională Cultul Eroilor “Regina Maria” Filiala Vălenii de Munte (președinte col. retragere Nicolae Moise), Asociația Veteranilor de Război 1992 “Tiras-Tighina” (președinte col. retragere Anatol Caraman) și Asociația Culturală “București - Chișinău” din România (președinte Neculai Ursu) au inaugurat



Monumentul Eroilor Români căzuți la Nistru, în localitatea Slobozia - Horodiște, Raion Rezin, Republica Moldova.

Monumentul este închinat militarilor căzuți în anul 1941, la retragerea trupelor române din Basarabia, în urma ultimatumului trimis de Uniunea Sovietică, după încheierea tratatului Ribbentrop Molotov.



În primăvara anului 1907, cobora din trăsura lui Tohăneanu, alături de cumnatul său, Ștefan Bogdan, NICOLAE IORGA. Aflat pentru prima dată în comuna urbană Vălenii de Munte, desprinsă doar din cronicile vremii. Era o călătorie fără un scop anume, de familie. La acea dată, istoricul era deja o personalitate de prestigiu, obținuse postul de parlamentar independent, și căuta un loc unde să se așeze, într-un spațiu creativ, departe de o capitală politicianistă.

Birjarul Tohăneanu a tras cu urechea, pe traseul de la Vărbilău la Vălenii (calea ferată a fost în plan în 1908): „Dar cum stăteam să plec, bălanul birjarul sprinten Tohăneanu îmi spuse cu prietenie țărănească ce bine ar fi pentru localitate dacă ar avea la îndemână pe cineva ca mine.” („O viață de om. Așa cum a fost”). I s-a propus o locuință, o casă „simpatcă în dărăpănarea ei”, în care trăise o vrăjitoare, și căreia doar câinele Haiducu îi mai supravețuia.

În vara anului 1907 a locuit la familia Bogdan, în Vălenii, timp în care s-a decis a se stabili aici. Pentru câtă vreme? Nu se întrevăzuse. Peste câteva decenii, își va aminti: „Era un patriarhalism desăvârșit, fără prăvălii în stil românesc, cu cope-

Lumina spiritului dăinuie

Motto: „Era aici o pace, o bună înțelegere românească” (NICOLAE IORGA)

rișurile de aramă. Era aici o pace, o bună înțelegere românească, o armonie întârziată, fără nici un amestec de populație străină.” Mediul natural era prielnic și fetiței sale Adriana (Titia, 1904-1912), și i-a fost recomandat de dr. Pârveu, medicul localității, fost coleg cu Iorga la Iași. Familia Iorga, în special mama, trecea printr-o situație aparte, în timpul mișcărilor țărănești. Iorga publicase articolele „Ascundeți țărani!” (1906) și „Dumnezeu să-i ierte!”, în timpul uciderii celor patru țărani, venind, evident, în conflict cu familiile arendașilor. Alt factor? Geografic, așezarea se afla într-o poziție prielnică pentru românii din Ardeal și Bucovina, pentru a se include în mișcarea de unitate națională pe care Iorga o începeuse după recente călătorii în provinciile românilor.

Profesorul avea nevoie de un refugiu creativ, aici fiind un spațiu emblematic pentru spiritualitatea românească, un ostrov de lumină. „Era ceva de creat în această lume pustie. Vedeam în încă tânăra mea închipuire orașelul schimbându-se: străzi largi s-ar fi deschis spre singura gară neterminată, casele locuitorilor s-ar fi clădit pe ambele margini, o baie, o sală de adunare, o bibliotecă populară pe care am și întemeiat-o îndată, ar fi dat caracterul noii alcătuirii pe care o speram înconjurată de simpatia activă a oamenilor în mijlocul cărora urma să mă așez.” Bunăoară, succesiv, a înființat Tipografia „Neamul Românesc”, ulterior denumită

„Datina Românească”, societate pe acțiuni, cu fonduri strânse de către elevii săi. Exegeții, care i-au atribuit istoricului 165.656 de pagini, în 1359 volume, în cele peste 25.000 de articole, sunt unanimi în a dovedi că tipografia „Datina Românească” a înlesnit ca niciunde promovarea creației savantului. La 2 iulie 1908 au fost deschise Cursurile de vară, cu o prezentă inedită, devenite Universitatea „Nicolae Iorga”, cu foarte puține întreruperi, în timpul Primului război mondial.

În anul 1922, cu scop educativ și sub auspiciile Reginei Maria, a luat ființă școala de Misionare Morale și Naționale, elevele, de fapt învățătoare, cu sprijinul românilor din America, funcționând în clădirea Băncii Ardeleanu, azi Muzeul de artă religioasă care poartă aceeași denumire. Așezământul Ferdinand a fost destinat unui cămin pentru intelectualitatea minoritară din țară, în care se afla un adăpost, ca îndemn de a ne cunoaște adevărata noastră înfăptuire. Acolo, într-un spațiu larg, se aflau animalele dragi Profesorului: curcani, iepuri, porci, vacă, precum și stupi, duzi, un model de fermă.

În anul 1938, pentru sărbătorile legate de Târgul de Sfânta Mărie, piesele de teatru „Oedip Rege”, „Răzbumarea Pământului”, „Contra Patriei”, s-a amenajat în aer liber, pe Pancealiu, scenele în trepte, în roluri fiind distribuți și localnici, și eleve ale Școlii de Misionare.

Părtaș la toate manifestările vieții cotidiene, Nicolae Iorga a fost ales Consilier al orașului (1929), iar mai apoi Cetățean de Onoare al urbei, în 1934. Ca drept răspuns, a premiat prin Diplome câteva familii ale căror gospodării se distingueau. Orașul a fost și gazda unor Congrese Naționale: Congresul Ligii Culturale, Congresul prunilor, Congresul cântăreților de strană. La cei 115 ani de la stabilirea „Magului de la Vălenii”, faptele de cultură s-au bucurat de elogiile elitelor vremii: „O insulă de romanitate”, „Lumina de la Vălenii” (Tudor Arghezi), „Magul de la Vălenii” (Gh. Brătianu), „Altar al românismului” (Cezar Petrescu), „Minunea de la Vălenii” (C. Argetoianu), „Vălenii, ostrov de lumină”, („Glasul Bucovinei”), „Mecca culturală” (Dr. Angelescu), „Școala de la Vălenii” (N. Bănescu).

Privind peste timp, în zilele noastre, se impune ca la Vălenii de Munte, Universitatea „Nicolae Iorga” să nu fie o simplă întâmplare, un prilej de recreație estivală. „Aici este un gând care vă asigură că va trăi și după moartea mea.” („Neamul Românesc”).

În aceste timpuri incerte, se potrivește atenționarea marelui savant, ca o chemare peste timp: „La vreme de restrîns, steagul nu se înclină, el este folosit ca să oblojească inima rănită.”

Neîndoiește, Vălenii de Munte, în aceste clipe de reală dezvoltare, trece cu mândrie pe sub arcadele istoriei.

Prof. ION BOCIOACĂ

Vălenii de Munte

PUBLICAȚIE A PRIMĂRIEI
VĂLENI DE MUNTE

REDAȚIA

Email: ziarulgazeta@yahoo.com
Tiraj: 1.000 exemplare

ISSN 2247 - 2681 ISSN-L 2247 - 2681

Se distribuie gratuit

Telefoane utile:

- Pentru apă și canalizare - Hidro Prahova: 0728.880.605; 0244.281.200 (08.00 - 16.00) - TOADER ADRIAN
- Dispecerat: 0724.299.614 - (16.00 - 08.00)
- Iluminatul public: 0786.248.365 - PISĂU ION;
- Servicii salubritate - ROSAL Prahova: 0244.933

- Poliția Locală: 0752.132.454;

- Pentru gaze: 0800877778; 021.9281

DISPECERAT DISTRIGAZ SUD

PLOIEȘTI;

- Centrul Cultural: 0244.280.345

- Administrația Financiară

Vălenii de Munte: 0244.283.006

- A.J.O.F.M. Vălenii de Munte:

0729.830.430

- Spitalul Orășenesc -Vălenii

de Munte: 0244.282.525

- Colegiul Național "NICOLAE IORGA": 0244.280.905

- Liceul Tehnologic Agromontan "Romeo Constantinescu":

0244.281.555

- Școala Gimnazială

"Ing. Gheorghe Pănculescu":

0244.280.965

CONSILIUL LOCAL, PRIMĂRIA și CENTRUL CULTURAL "NICOLAE IORGA" Vălenii de Munte vă invită la

Serbările Toamnei – Festivalul Țuicii

Vă așteptăm cu inima deschisă! Pace și prune boierilor!



După doi ani de pauză din cauza pandemiei, evenimentul tradițional emblematic al orașului Vălenii de Munte – Serbările Toamnei - Festivalul Țuicii – va fi reluat în această toamnă, în perioada 28-30 octombrie. Concertele și majoritatea activităților din cadrul evenimentului, vor avea loc în Piața Orașului, dar și la Centrul Cultural "Nicolae Iorga".

În cadrul evenimentului vor concerta, în cele trei zile de spectacole, Constantin Enceanu, White Mahala, Raluca și Proiectul Balkanic, Elena Gheorghe, Lidia Buble, Gelu Voicu, Nemuritorii, Olivia Addams, Raluca Diaconu, Misha, Lorena, Cătălina Chițimia Țigău.



Florin CONSTANTIN, primarul orașului Vălenii de Munte:

“Reluăm tradiția ca toamna, la noi la Vălenii de Munte, să celebrăm Sărbătoarea recoltei și a țuicii de Văleni. Timp de trei zile, în Piața Orașului, producătorii, comercianții și meșteșugarii vă vor îmbia cu produsele lor. Cântecul, jocul și voia bună vor fi încurajate prin spectacole deosebite și jocuri de lumini. Vă așteptăm cu inima deschisă!”

Este deja o tradiție ca în fiecare toamnă, la noi la Vălenii de Munte, să celebrăm sărbătoarea recoltei și a țuicii de Văleni. Timp de trei zile, în Piața Orașului, producătorii, comercianții și meșteșugarii vă vor îmbia cu produsele lor.

Cântecul, jocul și voia bună vor fi încurajate prin spectacole deosebite, jocuri de lumini și FOC DE ARTIFICII.

PROGRAM FESTIVAL:

Vineri, 28 octombrie

ORA 14.00:

● “TOAMNA CU RODUL BOGAT!” - Piața Orașului - SPECTACOL în aer liber susținut de ansambluri folclorice profesioniste și formații artistice de amatori.

● RECOLTAREA PROBELOR pentru concursul “Cel mai bun producător de țuică”.

ORA 16.00:

● DESCHIDEREA OFICIALĂ și vizitarea târgului de produse agricole și meșteșugărești.

ORA 19.00:

● SPECTACOL extraordinar susținut de artiști consacrați.

Sâmbătă, 29 octombrie

ORA 10.00:

● TÂRG DE PRODUSE agroalimentare și meșteșugărești

ORA 14.00:

● “TOAMNA CU RODUL BOGAT!” - Piața Orașului - SPECTACOL în aer liber susținut de ansambluri folclorice profesioniste și formații artistice de amatori.

ORA 19.00:

● SPECTACOL extraordinar susținut de artiști consacrați

Duminică, 30 octombrie

ORA 10.00:

● TÂRG DE PRODUSE agroalimentare și meșteșugărești

ORA 12.00:

● PREMIERA CELOR MAI BUNI PRODUCĂTORI DE ȚUICĂ

ORA 14.00:

● “TOAMNA CU RODUL BOGAT!” - Piața Orașului

● SPECTACOL în aer liber susținut de ansambluri folclorice profesioniste și formații artistice de amatori.

ORA 19.00:

● SPECTACOL extraordinar susținut de artiști consacrați

Investiția pentru reabilitarea energetică a 12 blocuri a mai parcurs o etapă

Investiția pentru creșterea eficienței energetice la 12 blocuri din orașul Vălenii de Munte, situate pe Aleea Alunilor (C1-C11) și strada Tudor Vladimirescu (C 12 - fostul bloc CFR) parcurge încă etapă: a fost semnat contractul pentru realizarea proiectului tehnic.

Vă reamintim că două asociații de proprietari din oraș s-au înscris în programul guvernamental național de reabilitare termică a blocurilor.



Este vorba despre Asociația de proprietari nr. 2 compusă din cele 11 scări de bloc de pe Aleea Alunilor și Asociația de proprietari nr. 10, din blocul situat pe str. Tudor Vladimirescu nr. 2.

Programul local multianual privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe a oferit posibilitatea efectuării reabilitării termice a clădirii, după o schemă prin care sunt acoperite 60% din costuri de la bugetul de stat, 30% de la bugetul local și 10% se plătește de către asociația de proprietari, beneficiind de anumite facilități.

Consiliul Local Vălenii de Munte a aprobat în ședință, în luna noiembrie 2021, participarea autorității locale la acest proiect și finanțarea lucrărilor cu cota ce îi revine.



La Sala de Sport "Stelian Manolescu" Cursuri de fotbal, baschet și tenis pentru copiii și tinerii din Vălenii de Munte

Copiii și tinerii din Vălenii de Munte se pot apuca de sportul care li se potrivește, chiar în orașul nostru. Primăria și Consiliul Local promovează sportul și mișcarea, primarul Florin Constantin personal, susținând diverse activități sportive la Sala de Sport "Stelian Manolescu".

Prin condițiile bune oferite la Sala de Sport a orașului, au fost atrași antrenori de valoare, care, la rândul lor, atrag ca un magnet copiii talentați ai urbei să practice fotbalul, baschetul sau, mai nou, tenisul.

<<La Sala de Sport "Stelian Manolescu" asigurăm condiții bune pentru practicarea sportului, în special pentru copii și tineri și vom face eforturi să păstrăm aceleași condiții și pe perioada sezonului rece. Este o efervescență care ne bucură și ne

face să încercăm să oferim cât mai multe variante de mișcare și sport.

Reamintesc iubitorilor de tenis de masă că în zilele de 29 și 30 octombrie, vom găzdui la sală un turneu în cadrul evenimentului "Serbările Toamnei - Festivalul Țuicii" - ne-a declarat Mugurel Bîrziloiu, directorul Sălii de Sport "Stelian Manolescu">>.





Eveniment de suflet dedicat seniorilor orașului nostru,

Cuplurile de seniori cu 4 și 5 decenii de viață împreună, premiate și sărbătorite cu mare emoție



Ziua Internațională a persoanelor vârstnice (1 octombrie) a fost sărbătorită la fel ca întotdeauna, la Vălenii de Munte. Acțiunea a fost programată cu o zi înaintea, într-o frumoasă zi de vineri.

Administrația publică locală, prin primarul Florin Constantin și Casa de Ajutor Reciproc a Pensionarilor

“Armonia”, prin președintele Constantin Săvulescu au oferit diplome și premii cuplurilor care au împlinit o cifră rotundă de ani de la căsătorie, 40 de ani, respectiv 50 de ani.

Cu emoție în suflete și cu sentimentul împlinirii familiale, 43 de cupluri ce au adunat 40 de ani de viață împreună, au fost premiate de edilul Florin Constantin personal, pe scena Centrului Cultural “Nicolae Iorga”, cu flori, diplome și câte un plic cu suma de 400 de lei, din partea Primăriei și Consiliului Local.

Alte 21 de cupluri, împlinind frumoasa vârstă de jumătate de secol, au fost premiate de președintele Constantin Săvulescu, din

partea CARP “Armonia” Vălenii de Munte.

S-au făcut fotografii, au fost aplauze, îmbrățișări și s-au spus cuvinte frumoase, s-au adresat urări, au curs lacrimi de



bucurie și au apărut multe zâmbete, iar seniorii și-au amintit de viața petrecută împreună, cu bune și cu rele, dar întâmpinate întotdeauna alături!

Surpriza evenimentului, mult îndrăgitul artist **Cornel Palade**, a oferit un show care, de bună seamă, va fi de neuitat pentru cei prezenți.

“La mulți ani tuturor seniorilor noștri, dar mai ales celor care împlinesc 40 și 50 de ani de căsnicie, pe care îi aniversăm anul acesta, cu ocazia Zilei Internaționale a persoanelor vârstnice. Le dorim sănătate, liniște sufletească și viață lungă alături de copii, nepoți și strănepoți!” - a transmis primarul Florin CONSTANTIN.



BURDUȘEL ANA
născută pe 12 octombrie 1922



ANGHEL CONSTANTIN

Doamna Burdușel Ana, aniversată la împlinirea centenarului

Alți seniori din Vălenii de Munte au fost sărbătoriți de Primărie la 90 de ani de viață

Administrația locală condusă de primarul Florin Constantin continuă inițiativa de a sărbători persoanele

care împlinesc frumoasele vârste de 90, respectiv 100 de ani - bunici, străbunici, părinți, toți fiind cetățeni ai

urbei care, prin munca lor și-au adus contribuția la ceea ce este astăzi orașul Vălenii de Munte.

Sărbătoriți au fost vizitați de reprezentanții Primăriei Vălenii de Munte, care le-au oferit flori, diplome, premii în bani, în semn de prețuire pe care le-o arată comunitatea locală pentru exemplul de viață pe care îl dau seniorii noștri.

Luna aceasta, s-a petrecut un eveniment special: doamna **BURDUȘEL ANA** (născută pe 12.10.1922) a fost aniversată la împlinirea centenarului.

Au mai fost sărbătoriți recent, la împlinirea a 90 de ani de viață, **dl. ANGHEL CONSTANTIN** (născut pe 24.08.1932), **dna PROTOPOPESCU EUGENIA** (05.10.1932), **dna CHIRCHIBOIU ZANFIRA** (20.10.1932) și **dna SIMULESCU FLORICA** (21.10.1932).



PROTOPOPESCU EUGENIA



CHIRCHIBOIU ZANFIRA



SIMULESCU FLORICA